Цыгане обещают такую музыку, которую даже тролли полюбят

Газета "Фирда" (Норвегия)

Форде: - Здесь, в этом тихом и замечательном городке, мы устроим маленькую цыганскую революцию. Тролли будут играть на скрипках, и петь цыганские напевы даже после того, как мы уедем, - обещает Сергей Эрденко, музыкант русской группы "Лойко".
Этот разговор происходит с любезного разрешения музыканта в одном из отелей Форде. Через несколько минут они отправятся на первую встречу с публикой, приехавшей на фестиваль. Музыка двух скрипок, гитары и замечательные голоса заставят холодных и рассудительных норвежцев измениться...
Вчера в полдень на площади Спаре произошло долгожданное выступление.
Это было, так замечательно, как и меланхолично и восхитительно виртуозно. Музыка русского квартета вызвала в публике не только веселье, но и даже слезы.
Сергей Эрденко имел удовольствие уже дважды посещать Норвегию. Другие трое музыкантов в Норвегии впервые. - Природа "Вестланде", с множеством лесов, гор и озёр, которую они видели из окна самолета была поразительна.
- Удивительно было наблюдать, что этот маленький город располагается в чаше ландшафта, со всех сторон окруженный горами. Нет чёткой границы между городом и дикой природой. Это очень красиво, - говорит Сергей.
В группе "Лойко" не все музыканты  цыгане по крови, но музыкальные корни есть у всех.
- Цыганская музыка - это живая традиция, которая переходит от отца к сыну на протяжении многих сотен лет. Существуют особые "музыкальные" роды. В нашей музыке - русская основа, в которую мы постоянно вплетаем элементы разных культур тех стран, где мы подолгу жили, начиная с 90-х (Америка, Ирландия, Франция :). Фестиваль фольклорной музыки в Форде - один из наиболее известных мероприятий в Европе, - рассказывает Сергей Эрденко.
- Поэтому для нас - это честь, быть приглашенными на этот фестиваль и нам не потребовалось много времени, чтобы сказать "Да".
Цель русских цыган была сыграть в центре того места, где обитают Тролли и, похоже, что эта попытка увенчалась успехом.
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